fernung) um ungefihr den 540 Theil der gesammten An-
ziehungskraft vermindert sein. Nehmen wir nun aber an, dass
sich beim Versoeh mit unseren Pendeln das Anziehungsvermigen
an der Oberfliche nur um den Y 4400 Theil der gesammten |
Anziehungskraft vermindert erweist, so milssen wir doeh fragen:
Wie ist die Differenz zwischen beiden Grissen, also der
Y sooo Theil des gesammten Anziehungsvermdgens, zu erkliren?
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Fir runde Wilzung ist n == 02 also d,= (-‘I—E S G,B)%

Und wir kommen zu dem Schluss, dass sie auf Rechnung der | _EE z 1+ 0.8 Eobie. 2z+2514
Anziehung der Sehale zu sgetzen ist.  Auf diese Weise finden | i L 2 3,141 "’
wir also, dass die Anziehung der Schale (welche die gleiche ist, : : = : = i3 (23 t
als wenn die ganze Masse der Sehale im Zentrum versinigt fir spitze Wlzung ist # = 03 also dg = * + 12 2

wire) gleich dem !/ 9000 Theile des Anziehungsvermdgens der
inneren Kugel ist und es ergiebt sich daraus, dass die Stoff-
menge der Schale gleich dem Yjs400 oder */igpg0 Theile der
Stoffmenge der inneren Kugel ist; der solide Bestandtheil der
Schale ist aber gleich dem #5540 oder ¥ gapp Theile der soliden
Masse der Kugel. Somit folgt ans alledem, dass sich die Dichte
der Schalenmasse zu der Dichte der Kugelmasse wie 4:9 ver-
hialt,  Jetzt tritt nunmehr die Anwendung des Pfundgewichtes
hinzun. Wir kiinnen von allen Sehichten, durech weleche der Berg-
werkssehacht geht, Proben nehmen, diese wiegen und so die
Dichte der Sehalenmasse feststellen; mit Hilfe der eben gefun-
denen Verhdltnisszahlen ist es dann ein Leichtes, die Diehte der
Kugelmasse zu bestimmen. [de in der vorangehenden Berech-
nung henutzten Zahlen entspringen zwar nur der Einbildungs-
kraft, werden sich aber aller Wahrscheiniichkeit nach nicht weit
von der Wirklichkeit entfernt halten. (Fortsetzung folgt.)

Die Yerzahnungen im allgemeinen und in
Bezichung zur Uhrmacherei.
Von O, Dietzsebhold, Direktor der kais. kén. Uhrmacherschule
in Karlstein (Nieder-Oesterreich).
(Fortestzung aus Nr. 9.)
Angendherte Bestimmung der Triebgrossen.

In der Praxis wird die Trieberfisse meist dadurch bestimmt,
dass man mit dem sogenannten Triebmanss, einem kleinen Feder-
zirkel, iiber eine ganze oder gebrochene Zahl von Zdhnen des
Rades misst, welches mit dem Trieb in Eingrif kommen soll.
Danach wird der Triebstahl gewiihlt. aus dem das Trieb zu ar-
beiten ist.

Dureh Usbung erkennt dann der Arbeiter, wenn Rohtrieb-
stahl und Rad in Eingriff versucht werden, ob wenig wegzunehmen
ist. Die praktischen Methoden haben in erster Reihe also nur
niherungsweise Werth,

Daher ist es wohl gut, wenn solehe Methoden mit der bis-
her von uns entwickelten Theorie verglichen werden.

_2z+12%x ¢t 24277 ¢
T 2 3141 2

Die Verwandtsehaft der angeniherten Schweizer-Formel und
der wissenschaftlich begriindeten ist augenfillig.

|waiaa 13t aus Fig. 20 ersiehilich.

e

. B. Wiener Methode. Siillschweigend gilt anch hier die
‘Annahme, dass der Radzahn gleich Zahnliicke. Die Abmessungs-
Die Formal ist:

Aeusserer Durchmesser an den Zihnen pemessen

__ Zahnzahl des Triebes + 2 ¥)

Z. B. fiir Tar Trieb (Fig. 20) d,= 1—]3;2- = 3..

| Also thatsieblich (siehe Fig. 19 und Fig. 20) die gleiche
Abmessung wie die Schweizer-Methode. Auch fiir die 10er Trieha
zeigt sieh bei der Messong das gleieche Resultat. Vergleichen
wir nun die Ergebnisse der genannten zwei Messungsmethoden,
go finden wir:

s Fir 6 7 H 9 10 12er Triche
o
I% 1,94 Hd 627 6,82 7456 871 fir spitze Wilzung,
'—E':H— 433 5 5687 63% 7 833 nach Schweizer Methods
berechnet,
2 E :
-E—I;"ﬁbﬂr’.-'iThlgmi.ET B 633 666 T 8,66 nach Wiener Methode
| : berechnat.
= b (Fortsetzung folgt.)
*) Wir erhalten fur
| 6 7 8 9 10 12erTriebe
. :—é—.‘:‘ = 2% 3 8y 8%; 4 43 oder
| fiir Messung bei 1jg Theilung als Einheit = 4%; 5 6Y; 6%y 7T 82,

_ Beim Usbergang vom 7er aof das Ser Trieb ist sin badeutender Sprung.
| Man muss daher dae Ser Trieb lnapp messen. wodurch dem Mangel atwas
| abgeholfen wird; #hnoliches gilt vom 12er Triebe

A. Schweizer Methode. Unter Annahme, dass beim Rade Bit Ausnabme des tneh Wiener Mathode gemessenen Ser und 13er Tricbes
Zahnstirke = Lickenbreite (auf dem Theilkreis gzemessen) also aueh | 8ird die Abmessungen kleiner als in der Theorie. Dies grindet sich darauf,
= halbe Theilung, wird die halbe Theilung als Bezugseinhejf |dass in der Praxis etwas zu kleine Triebe aus Triehstahl im allgemeinen
genommen und der #ussere Triebdurchmesser berechnet sus: | begser Dienste leisten, als etwas zu grosse. Das Sichers war alzo willkommen

Aeusserer Triebdurchmesser in halben Theilungen des Rades | tnd findet in den vorstehenden Zahlen seinen Ausdrueck. — Dase die Trisbe
doppelte Triebzahnzahl - 1 | Ser und 10er nach Obigem etwas grisser werden, ist natiirlich den Wiener

3 Uhrmachern nicht entgangen, weshalb sie die weitere Hegel haben: bei Ser .
und 12er Trieben etwas knapp zo messen. |

Ohgleich obige Methoden nicht streng wissenschafilich sind, so leisten

gie doch gute Dienste, wenn der ohnehin noch zu bearbeitends Triabstahl far

die beziiglichen Triebe ausgewihlt werden soll.

— e —

2.7 +

Z.B. fir ein 7er Trieb (Rig.19) d, — 2« T 1 — 19

5 — = ? = D ete.
Zum Vergleiche miissen wir unsere Formel fiir den iusseren
Durehmesser auf die halbe Theilung als Bezugseinheit umreehnen.
Ist n das Vielfache der Theilung, welche fiir die Wilzungshohe |

entspricht, so ist '
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